Люди старше 50 лет - невидимая группа

Подавляющее большинство программ профилактики ВИЧ направлены исключительно на молодых людей. По статистике ВИЧ действительно более распространен среди молодежи, однако люди старшего возраста тоже рискуют, среди них встречается ВИЧ и ситуация усугубляется почти полным отсутствием доступа к информации о ВИЧ и снижении риска.
Есть ли риск для пожилых людей?

Да. Например, в США более 10% новых случаев ВИЧ зафиксированы у людей старше пятидесяти лет. В других странах начинают наблюдаться похожие тенденции. По мере развития эпидемии, ВИЧ все чаще встречается среди людей среднего и пожилого возраста. Хотя большинство новых случаев ВИЧ до сих пор встречаются среди молодых людей, среди людей старше 50 лет развитие эпидемии идет самыми большими темпами. В России на данный момент быстро растет количество случаев передачи ВИЧ половым путем. Это может означать, что в ближайшее время будет появляться все больше случаев передачи ВИЧ среди людей более старшего возраста.
Реальное распространение ВИЧ среди людей старше 50 трудно определить, так как ВИЧ диагностируется у пожилых людей на последних стадиях, когда уже наблюдаются ВИЧ-ассоциированные заболевания.
Однако даже в случае наличия подобных заболеваний ВИЧ-инфекция может не диагностироваться.  Например, СПИД-ассоциированное слабоумие может быть принято за болезнь Альцгеймера, а такие признаки прогрессирования ВИЧ как хроническая усталость и потеря веса за нормальный процесс старения.
У людей более старшего возраста ВИЧ-инфекция развивается быстрее, чем у молодых. Вместе с запоздалым диагнозом и наличием других заболеваниям это может привести к более раннему и тяжелому СПИДу у пожилых людей. Антиретровирусные препараты могут взаимодействовать с лекарствами, назначаемыми для других хронических заболеваний. Очевидно, что необходимо сделать все возможное, чтобы предотвратить новые случаи ВИЧ в данной возрастной группе.

Какие факторы риска есть у пожилых людей?

Самым главным фактором риска являются стереотипы нашего общества. Согласно этим стереотипам после 50 лет человек не занимается сексом и не употребляет наркотики. Для людей старшего возраста не существует специальных профилактических программ, в роликах про безопасный секс они никогда не фигурируют в качестве персонажей. В результате у людей более старшего возраста уровень знаний о ВИЧ/СПИДе значительно ниже, чем у более молодых людей. Они хуже представляют, как предохранить себя и редко думают о такой необходимости.
Что мешает профилактике?

Большинство людей старше 50 лет, у которых есть риск передачи ВИЧ, никогда не пользовались презервативами и не сдавали теста на ВИЧ. В одном исследовании было показано, что люди старше 50 лет с риском передачи ВИЧ в шесть раз реже пользуются презервативами и в пять раз реже сдают тест на ВИЧ, чем двадцатилетние. До сих пор неизвестны факторы, влияющие на пользование презервативами среди пожилых людей.
Врачи и медсестры часто не считают ВИЧ проблемой для пожилых. Одно американское исследование показало, что большинство врачей никогда не спрашивали пациентов старше 50 лет о рисках передачи ВИЧ и не говорили о безопасном поведении. При этом большинство из них задавали подобные вопросы людям моложе 30 лет.
Многие пожилые люди зависят от патронажных или социальных служб, либо живут в специализированных учреждениях. В подобных службах существует очень высокий уровень предрассудков в отношении ВИЧ, гомосексуальности и злоупотребления наркотиками.

Что отличает пожилых людей?

Пожилые люди часто имеют специфические культурные особенности, что связано с тем, что они принадлежат к определенному поколению. Человеку данной возрастной группы может быть очень трудно рассказывать о своем сексуальном опыте или злоупотреблении психоактивными веществами. Пожилых людей редко увидишь на группах взаимопомощи или поддержки. Также пожилые люди могут относится к презервативам как к необязательным, особенно если нет риска нежелательной беременности.
Пожилой человек мог пережить большинство или всех своих друзей, у людей этого возраста меньше социальная система поддержки. Многие из людей старше пятидесяти лет сами предоставляют помощь и уход, у них могут быть дети или другие родственники, которые зависят от них в финансовом, физическом и эмоциональном плане.

Что можно сделать?

К сожалению, в мире очень мало примеров профилактических программ для взрослых старше 50 лет. Большинство программ, имеющих дело с пожилыми людьми, - это программы поддержки ВИЧ-положительных, или врачей и ухаживающих за пожилыми людьми. Есть несколько многообещающих примеров программ для особенно уязвимых людей старшего возраста, таких как пожилые геи и пожилые женщины (особенно недавно овдовевшие). В подобных программах люди старшего возраста вовлекались для профилактики по принципу "равный равному".
Что еще необходимо сделать?
Интерес к профилактическим программам для людей старше 50 лет практически отсутствует. Профилактические программы должны быть адаптированы к потребностям данной возрастной группы. Крупномасштабные программы должны включать вопросы о людях старше 50 лет и поощрять тестирование на ВИЧ в этой группе.
Необходимы исследования сексуального поведения и употребления наркотиков среди пожилых. Также нужно изучение особенностей течения ВИЧ-инфекции и ее лечения у ВИЧ-положительных пожилых людей, они должны вовлекаться в качестве участников клинических испытаний.
Медицинские и социальные работники, работающие с пожилыми должны проходить обучение по профилактике ВИЧ и проявлениям ВИЧ-инфекции у людей более старшего возраста. Врачам нужно оценивать риски, связанные с сексом и наркотиками, у людей старше 50 лет. Необходимо подвергать сомнению любые предположения о том, что пожилые люди не занимаются сексом и не будут его обсуждать.
Человек любого возраста имеет право на максимально насыщенную и полноценную жизнь. Пожилые люди имеют право на поддержку и информацию, которые помогут им сделать эту жизнь более безопасной. Современные профилактические программы используют много методов, что защитить как можно больше людей с риском передачи ВИЧ. Люди старше 50 лет - это очень важна целевая аудитория, что связано как с их личной жизнью, так и с их традиционной ролью наставников и учителей молодого поколения.
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