Опасный укус клеща

Клещевой энцефалит – инфекционное заболевание достаточно часто встречающееся в нашем северном регионе, для которого характерна весеннее-летняя сезонность, обусловленная периодом активности клещей, связанная с региональными природно–географическими, погодными условиями и видом переносчика. Заболевание протекает с лихорадкой и преимущественным поражением нервной системы, различной степенью тяжести, нередки случаи инвалидизации и летального исхода.
Основной переносчик – клещ рода иксодовых. Большинство заражений происходит весной и в первую половину лета, во время наибольшей численности взрослых клещей. Имеется два пика активности клещей: весной и в конце лета – начале осени. К заражению клещевым энцефалитом восприимчивы все люди, независимо от возраста и пола. Наибольшему риску подвержены лица, работа которых связана с пребыванием в лесу: работники леспромхозов и лесхозов, нефте- и газопроводов, топогрофы, охотники и т.д. Заражение сельских жителей происходит на хорошо обжитой территории, а так же при посещении леса по хозяйственно–бытовым нуждам. Горожане заражаются в пригородных лесах, лесопарках на садово–огородных участках обычно в выходные дни и во время отпуска.

Существует специфическая профилактика клещевого энцефалита - вакцинация, состоящая из трех прививок. Прививки целесообразно начинать в ноябре – декабре месяцах, что бы третья могла быть сделана в марте – апреле до начала эпидсезона. Но существуют и схемы экстренной вакцинации, которая должна быть закончена до 14 дней к времени выезда в эндемичную зону.

В 2015г.  уже зарегистрировано 54 случая обращений в больницу с укусами клещами.
Медицинские работники информируют жителей Нефтеюганска: в случае если укус клещом произошел - немедленно обращаться в лечебное учреждение, а именно в дневное время с 8-00 до 18-00 в городскую поликлинику №2, в вечернее и ночное время в приемный покой БУ «НОКБ имени В.И. Яцкив», где пострадавшему окажут необходимую медицинскую помощь. 

Для предупреждения случаев укусов клещей необходимо выполнять следующие правила:

- для поездок в лесные зоны нужно иметь  специальную одежду, максимально закрывающую кожные покровы тела;

- перед выходом в лес пользуйтесь репеллентами;

- после посещения леса тщательно осматривайте друг друга на предмет обнаружения клеща.
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